

# DIARIO DE PALMA.

MARTES 26 DE JULIO DE 1853.

## Espíritu de la prensa.

### REVISTA QUINCENAL.

POLÍTICA ESTRANGERA.—PRIMERA QUINCENA DE JULIO.

*Cuestion de Oriente.—Atentado contra el emperador de los franceses.—Estado de la cuestion religiosa en Holanda.—Resultados de la última legislatura en el Piamonte.*

La cuestion de Oriente va pareciéndose á Proteo; cada dia nos presenta una nueva faz.—El ejército ruso ha invadido las provincias moldo-valacas, sin encontrar resistencia por parte de la Puerta. Si este hecho no es un principio de guerra, tampoco tiene carácter pacífico; y lo que lo hace mas grave es el comentario del gabinete imperial hecho por el órgano del conde de Nesselrode, en una nueva nota circular dirigida á los agentes diplomáticos rusos. Cuanto podia hacer razonablemente la Turquía y el resto de la Europa es considerar la situacion extrema en que se habia colocado la Rusia y dejar que se realizara este reto inevitable para ensayar nuevas negociaciones mas afortunadas en este nuevo terreno; pero desgraciadamente hay un hecho muy grave y extraño á la vez, del cual surgen nuevas complicaciones: este hecho es la manera con que juzga el gobierno ruso, en su nota, la aptitud de las potencias aliadas de la Turquía.

Segun este gobierno, la Inglaterra y la Francia, equivocando sus papeles, han provocado las demostraciones hostiles de la Rusia, pero semejante excusa es muy poco formal é indigna de un gobierno como el del Czar. Obra en este caso como un espadachin diestro y poderoso que dice á la persona débil á quien insulta: si pidessocorro, te mato. Pero la Turquía no ha tenido otro recurso, y amenazada con la invasion en su territorio por un ultimatum altanero, ha pedido el auxilio de sus aliados, no como un medio material de defensa por ahora, sino como un apoyo moral. A pesar del derecho que en rigor podrian tener para pasar los Dardanelos las flotas de Francia é Inglaterra, no lo han hecho aun y permanecen en Besika. ¿Su presencia en estos mares donde pueden estacionarse libremente todas las flotas es bajo ningun aspecto una provocacion legitima á la invasion de los principados? ¿Lo es tampoco en la actualidad, ni siquiera para

servir de obstáculo á las nuevas negociaciones, como ha dicho recientemente lord John Russell en la cámara de los Comunes? La presencia de las dos flotas en los pasos de Constantinopla no significa mas que la desaprobacion de Inglaterra y Francia á las exigencias del gabinete de San Petersburgo, y que habia envuelto en esta cuestion un interes europeo que debia haber ocupado la atencion de Rusia antes que el interes turco. Puede asegurarse que indudablemente el gobierno ruso ha cedido á voluntades tal vez mas poderosas que la suya, y que se halla situado en medio de un círculo de pasiones religiosas y nacionales, que no puede dominar completamente y las cuales tienen en poco los tratados cuando se trata del engrandecimiento de la Rusia hacia el Oriente. ¿Qué es lo que se debe pensar del manifiesto publicado por el emperador Nicolas al mismo tiempo que daba á su ejército la orden de pasar el Pruth?

¿Cuál es pues el carácter de este manifiesto tan notable bajo todos aspectos? Es una especie de provocacion ardiente al instinto religioso del pueblo. No merece por cierto que se trate superficialmente del sentimiento que invoca el emperador Nicolas; los pueblos que tienen una fé, que la defienden y encuentran en ella el elemento de su grandeza nacional son por el contrario dichosos; pero es preciso recordar que al lado de aquel á quien el manifiesto llama jefe de la *fe ortodoxa*, está el soberano ligado por medio de los tratados y sujeto á todas las condiciones del derecho internacional. No habria entonces cosa mas fácil que sobreponerse en nombre de un principio superior al derecho positivo y justificar todos los medios por la pretendida legitimidad de los fines ó por una idea de engrandecimiento nacional, cosa que halaga las pasiones y deshace los escrúpulos de todos los pueblos. Además, ¿si se desatiende este derecho positivo invocando los intereses de la religion griega, por qué razon no se ha de hacer lo mismo por cualquier otro pretexto? ¿Por qué pues no tiene derecho la Francia de invadir el Rhin, la España de apoderarse de Portugal, y la Inglaterra de donde le plazca? Segun eso, solo la fuerza es la que domina si se enmascara bajo cualquier pretexto, y desgraciadamente no es esta la vez primera que la política rusa emprende un ca-

mino tan errado. Forzoso es pues poner un límite á un estado tan peligroso para el ejemplo de las grandes naciones y la paz de todas las demas; es de sumo interés para Inglaterra y Francia el no permitir que abrumen á la Europa la inquietud y la incertidumbre, y le interesa todavía mas á Turquía, que agota sus recursos en armamentos inútiles tal vez y que acabará por gastar tanto como en una guerra declarada.

¿Puede creerse no obstante que se ha cruzado alguna divergencia en el gabinete ingles en el momento de tomar una resolucion definitiva y que se han formado dos partidos, uno de resoluciones osadas y otro de contemporizacion? Dícese así, y aun se añade que lord Aberdeen habia presentado en uno de estos momentos su dimision, pero lo que en el fondo resulta con mas claridad de las recientes declaraciones de lord Palmerston en el parlamento, es que estas divergencias no afectaban el principio de acuerdo de accion con la Francia, pues la union de ambos gobiernos queda asegurada y fuera de duda en los términos mas explícitos. Esta union es hasta ahora el medio mas eficaz para poner un límite á todas las dificultades de la situacion actual, y para resolver cuanto antes si es preciso que la Europa trate de defender el interes universal, ó si esta puede volver á emprender con seguridad sus pacíficas tareas interrumpidas por un momento ó paralizadas al ménos por esta crisis de la política exterior.

La historia del estado interior de Francia es en la actualidad poco estensa y aun ménos variada; desde que la cuestion de Oriente ha empezado á ocupar la escena y á desalojar el interes tan súbita y completamente, la existencia interior de este país no hace mas que reflejar la animacion exterior sin añadirle mucha con sus arcontamientos. No obstante, en medio de su paralización interior, que casi es habitual, hay un incidente de seriedad del que es indispensable hablar aunque con alguna reserva. En estos últimos dias se han esparcido siniestros rumores anunciando conspiraciones secretas tramadas con el objeto de atentar contra la vida del jefe del Estado; rumores que han circulado muy recientemente despues de haber pasado el Emperador la noche en un teatro. Si estos rumores carecen de fundamento

debe felicitarse por ello nuestra nacion vecina, y si son ciertos, no es preciso ser muy perspicaz en política para juzgar si son justas semejantes tentativas.

El incidente mas notable de la Holanda en la actualidad consiste en sus cuestiones religiosas. No hace mucho tiempo que con motivo de la apertura de las cámaras el rey habia anunciado la próxima presentacion de una ley destinada á arreglar el principio constitucional de la libertad religiosa de acuerdo con la vigilancia del estado sobre todos los cultos. Acaba de presentarse ya esta ley á la segunda cámara de los Estados generales, y es preciso confesar, que no ha sido del todo favorable la primera impresion que ha producido su lectura, pues aunque establece bien el principio de la completa libertad de comuniones, impone en seguida á todos los cultos la obligacion de someter su organizacion á la aprobacion del gobierno, el cual tiene poder para suspender su ejecucion. El rey se reserva la facultad de exigir un juramento de fidelidad y de obediencia á los ministros del culto que hubieran prestado otro considerado peligroso, en lo cual se hace relacion á los juramentos religiosos de los obispos. Los extranjeros no pueden ser admitidos para administrar el culto sin autorizacion del gobierno, y la aprobacion Real es un requisito indispensable para establecer dignidades eclesiásticas. La nueva ley en su conjunto es sin duda alguna una aplicacion de la espresion que se ha dicho tantas veces: «Arreglar es lo mismo que restringir.» Los católicos y los liberales de ideas avanzadas la rechazan como un atentado contra la libertad religiosa; los reformados históricos la miran con cierta desconfianza, pues temen que recaiga sobre ellos su aplicacion; los retrógrados la consideran muy moderada, y el partido ministerial la apoya, sin disimular por esto que piensa hacer en ella serias modificaciones, de modo que no puede afirmarse como saldrá el proyecto de las discusiones de las cámaras. Se atenuarán sin duda alguna muchas de sus disposiciones, é inducense á creerlo así la nota, que con objeto de calmar la delicadeza de algunos, ha publicado recientemente el cardenal Antonelli, con motivo de la organizacion católica que ha originado la agitacion religiosa de Holanda. En ella se hace justicia al gobierno holandés actual, se rechaza la idea de pretender mezclarse en las cuestiones interiores, y se añade con verdad que al organizarse el culto católico no se ha hecho mas que aprovecharse de uno de los artículos de la Constitucion. La misma Santa Sede reconoce la necesidad de cambiar el juramento prescrito á los obispos en un país de cultos tan diversos, para evitar todo pretexto de inquietud que pudiera originar la diferencia de religiones. Quedan pues satisfechas bajo este punto las recla-

maciones del gobierno neerlandés, y la nota del cardenal Antonelli respira tanta moderacion y deseos de conciliacion que es probable que muy pronto desaparezcan los últimos vestigios de la agitacion religiosa recientemente promovida.

Desde que Italia ha vuelto á caer en el estado de paralización política, no presenta ya interes ni curiosidad. Solo el Piemonte ha conservado la actividad normal de su existencia constitucional y libre, y acaba de cerrarse en este momento en Turin una de sus legislaturas mas estensas y laboriosas. Hacia muchos dias que no se reunia la cámara de los diputados y las últimas sesiones del Senado se consagraban á discutir el proyecto sobre la navegacion transatlántica, en virtud de la cual va á establecerse un servicio regular de paquehotes entre Génova y varios puntos de América. El parlamento piamontés ha estado reunido desde el 19 de noviembre de 1852 hasta estos últimos dias sin interrupcion, y ha discutido y votado en este intervalo mas de cien proyectos de ley relativos á los mas graves y diversos intereses. Los mas notables de esta legislatura es que no ha interrumpido sus trabajos ninguna crisis política seria, siendo así que el Piemonte se ha visto en algunos momentos en situaciones dificultosas, propias para despertar fuera y dentro de la cámara las pasiones políticas.

(Diario de Barcelona.)

#### INSTABILIDAD POLÍTICA.

Amantes de nuestra patria y entusiastas por su prosperidad, echamos á veces una mirada sobre lo pasado y lo ponemos en parangon con el presente, no para dar un voto decisivo sobre su porvenir, sino por si alguna esperanza viene á alentar nuestro corazon. Acostumbrados á presenciar el movimiento continuo en el gobierno y en la administracion de nuestro país, familiarizados con ese incesante cambio de personas y de sistemas, que, cuando no fuese por otra cosa, solo por su monotonía hubiera de ser pesado, hacemos con desaliento semejantes investigaciones, porque el recuerdo de precedentes estudios nos predispone contra los ulteriores. Con el recelo con que examina sus libros el comerciante que ha experimentado mil reve-es, volvemos las páginas de nuestra crónica política; y estamos aguardando el feliz dia en que un lisonjero desengaño haga revivir nuestras esperanzas y disipe nuestros sombríos presentimientos. ¡Ojalá! Así lo deseamos para bien de nuestra España por cuya felicidad nadie suspira mas que nosotros; y si revelamos el cáncer que la corroe, si insistimos una vez y ciento enumerando los males que la aquejan, atribuyase á nuestro patriotismo, á este sentimiento puro que no mira partidos, que no atiende á escuelas, pero que desea ver el bienestar derramando prosperidades sobre los españoles, como el sol prodiga indistintamente sus rayos sobre campos y colinas.

Años ha que se observa un incesante flujo y reflujo en todas las oficinas y dependencias del Estado; años ha que desde el primer empleado de la nacion hasta el portero de la mas humilde oficina de provincia, renuévase cien veces para sucederse otras ciento todos los dependientes del

Estado. No diremos si semejante sistema puede redundar en beneficio de la nacion; pero, ¿qué se puede esperar de un plan que se inaugura hoy para que al dia siguiente se dé al traste con él? ¿qué podemos prométernos de un arreglo, de una reforma que mueren cuando empiezan á germinar, que desaparecen sin llegar á su desarrollo?

No pretendemos con esto que no se corte de raíz un mal así que aparece; no deseamos que nuestros gobernantes carezcan de valor para acallar, si cabe, su amor propio, para deshacer sus mismas obras, si no corresponden á las buenas intenciones que les animaron al crearlas. Nada de esto. Lo que sentimos en el alma es que se cambie de sistema con demasiada facilidad, y lo que nos pesa todavía mas, es que no se haya dado con el secreto de establecer uno sólido como el patriotismo español y duradero como los siglos.

No se nos oculta que en las obras humanas no cabe la perfeccion, ni desconocemos que contra toda esperanza salen fallidos á veces los mejores y mas cimentados cálculos de los hombres. Pero bien; ¿alcanzan por ventura estas razones á disculpar la inconstancia é inestabilidad de que vamos hablando? ¿será tal vez que amontonándose negocios sin cuento en las oficinas y despachos, no les haya sido posible á nuestros gobernantes consagrar largas horas á la meditacion, careciendo por esto sus reformas de la madura sensatez y del criterio que fueran de desear? Y si esto no, ¿será que la Providencia nos tenga destinados á divagar perpétuamente en la inseguridad? No creemos que tales sean los designios de Aquel que ha establecido las sociedades para que reinen entre los hombres la armonía y la felicidad posibles en este mundo; no nos haremos el disfavor de compararnos con los átomos que giran incesantemente á la luz del sol sin encontrar terreno donde dar treguas á su agitacion. Por consiguiente, ¿dónde deberemos buscar el germen de este mal? ¿cuál será la causa de esa inestabilidad que tantas rémoras y entorpecimientos opone al bienestar de las naciones, de esa inestabilidad que si desaparece un momento, es para remozarse despues y desquitarse de las treguas que nos habia concedido?

Nunca nos hemos empeñado en sondear esos arcanos de la filosofía política sin que diésemos en seguida con un gravísimo inconveniente que á primera vista hubiéramos señalado como única causa de tantos males; nunca hemos pensado en la inestabilidad de los sistemas y de las reformas sin recordar al momento la inmovilidad de los empleados.

Si no hubiese palpitado nunca en nuestros pechos el sentimiento de la dignidad personal, si no tuviéramos corazon para juzgar por el nuestro del germen de orgullo que en pecado original depositó en los corazones humanos, podríamos entónces admirarnos de que al cambio de los hombres le sucediese la inestabilidad de las ideas. Ahora empero encontramos muy natural que al sentarse un nuevo hombre en el poder varie parcial ó completamente la marcha política de una nacion. Ciéganos á veces nuestro amor propio, y entónces no fiando mas que en nosotros mismos, damos la preferencia á nuestras concepciones, aunque las de los demas puedan rivalizar con ellas, y, si cabe, escederlas realmente en mérito. Para sobreponerse á este sentimiento que late en todos los corazones, se necesita mucha virtud, se necesita mucho criterio; y esas relevantes cualidades no se han de suponer en la mayoría de los hombres, si bien caracterizan y embellecen á ciertas almas.

Pero no, no hemos dado todavía en el blanco; no puede ser esta la principal ni la única causa de la inconstancia de que nos lamentamos. Suponerlo así, fuera echar un borron sobre algunos hombres ilustres, sobre algunos talentos, orgullo y preza de nuestra querida patria. No podemos negarlo; es imposible que todos los hombres llamados á regir los destinos de nuestra nación se hayan cebado en deshacer por capricho lo bueno que les habrían legado sus antecesores, así como habrán procurado que desapareciese todo lo malo. Semejante desdoro lo rechazarían algunos con justo orgullo; y nuestro corazón nos dice que respetemos á los que hayan merecido bien de su patria.

Sin embargo, ello es que la cuestión queda todavía por zanjar; ello es que nuestra incertidumbre se pierde en vanas cavilaciones, que lejos de ilustrarla la oscurecen, y una vez más habremos malgastado horas en despejar la incógnita de este problema para nosotros insoluble. De ahí es que cuando libres de todo compromiso político y poseídos de las mejores intenciones no hemos podido descubrir ni en los hechos ni en los hombres una verdad por la que tanto suspiramos, nos hemos visto precisados á luchar contra una idea que enerva nuestro corazón y nubla nuestra inteligencia.... ¿Quién sabe si este vicio estará radicado en las instituciones? Hé aquí una pregunta que nos hemos dirigido y á la cual no hemos sabido contestar. Ante cuestiones tan profundas no sabemos hacer más que homillar-nos y lejos de abordarlas confiamos en la Providencia y no aventuramos nuestras débiles fuerzas á que se estrellen tal vez en los designios inaccesibles á nuestra inteligencia.—R.

## Noticias extranjeras.

Paris 17 de julio.

Escriben de Jassy con fecha 4 de julio á la *Gaceta de Postas de Francfort*, que el paso del Pruth por las tropas rusas durará ocho días. La mayor parte de las tropas caminan á marchas forzadas hácia el Danubio. Hay actualmente en la Moldavia más de 30,000 hombres.

— Con igual fecha comunican desde aquella ciudad al *Diario alemán de Francfort*: «Sabemos que el general Luders, cuyo cuerpo de ejército franqueó el Pruth por Leowa, permanece en Ismail para poder pasar el Danubio por Tultscha en caso necesario.

El general ruso Danneberg ha emprendido hoy un viaje de inspección en Moldavia. El príncipe Gortschakoff está inspeccionando las plazas fuertes de la Valaquia, situadas en el Danubio.

— Escriben de Scutari el 28 de junio al *Diario alemán de Francfort*. «Se dice por aquí que Osman Bajá, temiendo que los montenegrinos se aprovechen de la diferencia turco-rusa para atacar la provincia, ha invitado á la población cristiana para que esté pronta á marchar á la primera señal hácia Podgorizza. Pero la mayor parte de las comunas cristianas han rehusado de antemano, fundándose en la inutilidad de los esfuerzos que se emplearon en el último combate con los montañeses. Hay más aun, al Bajá le falta dinero, que espera en vano de Constantinopla, para pagar á las tropas.—La disposición de los ánimos en la parte de la población musulmana de Albania y de Romelia es poco mejor, supuesto que se han negado á ejecutar el orden del Sultán llamando á los fieles á las armas, llegando el caso de que un tabor de la re-

serva regular que se halla de guarnición en Tirand (á seis leguas de Scutari), rehusase, con las armas en la mano, obedecer la orden de marchar hácia Schumla. Los turcos de Albania están desanimados, y los habitantes de los pueblos situados en los alrededores de Scutari buscan abrigo en la ciudad. El bajá hace los mayores esfuerzos para calmar los ánimos y hace circular el rumor de que la Puerta ha aceptado el ultimatum de la Rusia.»

**Prusia.**—Berlin 14 de julio. El presidente del Consejo, M. de Manteuffel, ha querido dimitir por no estar de acuerdo en que la Prusia se aproxime á la Rusia, pero no ha insistido. Se ha dispuesto que se ordenará al embajador de Prusia en Constantinopla, que observe la más estricta neutralidad.

**Inglaterra.**—Escriben de Plymouth el 15 de julio al *Morning Chronicle*: «La flota de la Mancha se aumentará dentro de pocos días con el navío de línea el *Queen*, de 120 cañones, procedente de Plymouth, y el *Neptuno*, también de 120. El *Duque de Wellington*, de 131, que salió el martes de Spithead para hacer un crucero de instrucción de tres semanas, ha recibido la orden de volver á entrar en el puerto.—Los buques están provistos de víveres y municiones y dispuestos á levar anclas al primer momento.»

— Al *Morning Post* le escriben de Portsmouth el 11 de julio: «El navío á hélice de 91 cañones, el *Agamenon*, que lleva el pabellón del almirante Corry, viene á Spithaed á reunirse con la flota.»

**Dinamarca.**—El rey acaba de poner á disposición de la asociación médica una crecida suma de su caja particular, para combatir los progresos del cólera. S. M. ha mandado además que se atienda diariamente á la manutención de doscientos pobres á sus costas. Se cuentan 644 en Copenhague atacados y 367 fallecidos desde la declaración del cólera.

— El *Siécle* del 21 anuncia que el Sultán ha significado á los embajadores de las grandes potencias que tiene intención, en un plazo dado, de rechazar las injurias que le ha prodigado la Rusia, y que esto obligaría á las potencias á decidir si debían apoyarle.»

Montpeller 20 de julio.

Parte telegráfica eléctrico particular.—Paris 19 de julio.

Desde ayer circula el rumor en Paris de que la Rusia acepta la propuesta de mediación hecha por la Francia, la Inglaterra y el Austria.

— El feld-mariscal austríaco baron de Giulay llegó á San Petersburgo el 7 del actual, á bordo del *Wladimir*.

## Noticias nacionales.

MADRID 20 DE JULIO.

Refiriéndose la *Epoca* á una carta que dice haber recibido de Valencia, publica lo siguiente respecto á la prision del señor Gonzalo Moron:

«Parece que este tenía preparados los originales de varias hojas volantes que pensaba publicar, y habiendo pasado á la imprenta de Mateu con objeto de corregirlas, le manifestaron que las pruebas habían sido recogidas de orden del gobernador de la provincia. Pasó de la imprenta al Gobierno civil, y en él escribió una carta un tanto fuerte al comisario Ronda, antiguo amigo suyo. Enterado el gobernador de esto, hizo que esta carta fuese llevada á los tribunales.

Las primeras diligencias pasaron al señor

juez Martínez Gil, y comunicadas al señor fiscal, este opinó que el juzgado debía inhibirse del conocimiento del proceso, puesto que según se desprende de la carta cabeza del mismo, estaba fechada en las oficinas del gobernador. Inhibido, pasaron al señor Vitini, juez del distrito del Mercado, quien decían opinaba, no se podía encasillar á Moron, sin obtener autorización previa, por el carácter que tiene de diputado, pues si bien están cerradas las Cortes, no están disueltas. Tal era la versión de los mejor informados. Por eso sorprendió en extremo la noticia del auto de prision.

En efecto, el lunes se presentó en la morada del señor Moron, sita en el Cañamelar, el juez Vitini, acompañado del escribano Barrachina, y después de notificado le recibió la indagatoria que aquel redactó comprensiva de once pliegos, según de público se dice, haciendo infinitas citas, que á ser cierto, muchos días se necesitan para poder evacuarlas.

Sin embargo de esto, todos los días y á todas horas se vé al Sr. Moron en los paseos y calles públicas de la ciudad acompañado, por supuesto, del correspondiente celador, repartiendo hojas puramente literarias.

Este suceso ha causado profunda pena, pero todo el mundo confía terminará sin agravar la situación del apreciable diputado por Valencia.

(Heraldo.)

— Sabemos que por el ministerio de Gracia y Justicia se ha espedido una Real orden dando las gracias á los señores que componen la junta fundadora de la escuela de párvulos de Cádiz, á consecuencia de una comunicacion del Gobernador de la provincia, en que así se pedía, haciendo especial mencion de los jóvenes don José Luis Retordillo y D. Angel Dacarrete, quienes no habían omitido medio para ver realizado su pensamiento. El señor Gobernador y el Ayuntamiento de Cádiz han pasado á estos señores comunicaciones harto lisonjeras tributándoles gracias por sus trabajos; y dentro de pocos días debe inaugurarse en aquella ciudad una brillante escuela de párvulos, la que los referidos jóvenes han pedido que se ponga bajo la advocacion de San Luis Gonzaga.

— Hasta ayer, 18, alcanzan las noticias que tenemos del Real sitio de San Ildefonso. Sus antes desiertas calles empiezan á poblarse con las personas más distinguidas de la corte que acuden al besamanos de Sta. Cristina con el doble aliciente de asistir á las funciones preparadas para el día en que se declare oficialmente el embargo de S. M.

Este día, aun no puede fijarse cual será, á pesar de que la mayoría supone que vendrá á ser el 1.º ó 2.º del mes próximo. Según ayer se decía en la Granja, la citada declaración oficial no se hará hasta que la existencia del feto se revele por signos indudables ó exteriores. Para ese día sin embargo se hacen actualmente grandes preparativos en los jardines que estarán magníficamente iluminados.

— Las noticias recibidas hoy mismo (19) de la Granja, confirman lo que ayer publicábamos de un modo á la verdad poco explícito acerca de la cuestión de ferro-carriles. Dábase por muy cierto que el señor Moyano reconocía por punto general los derechos de los actuales concesionarios, si bien negaba su aprobacion á aquellas concesiones que encierran vicio de legalidad. Pero creemos que esto es adelantar el discurso. Suponemos que es positivo que el señor Moyano tiene formada ya su opinion sobre los principales puntos que abraza la cuestión de ferro-carriles; pero es indudable que todavía la sigue estudian-

do, que nada ha dicho terminantemente sobre su última resolución y que esta, aunque pocos, muy pocos, tardará en aparecer algunos días.

Lo que sí parece por momentos cada vez mas difícil, aunque no posible, es que este negocio pueda alterar la buena armonía que hoy reina entre todos los ministros.

— Se trabaja actualmente con actividad y tesón en mejorar y fijar la situación del clero castrense de España aumentando sus sueldos, clasificando sus servicios, dividiéndolo en clases y asegurando su porvenir por un buen método de jubilación y retiros.

También se trata de acudir con toda premura á mejorar la condición del clero y de los capellanes de los regimientos de Ultramar. Siendo cada día mayor el número de vacantes y la imposibilidad de encontrar sacerdotes que las sirvan, se ha propuesto por el vicario Real castrense, que los capellanes de los cuerpos disfruten 20, 16 y 14 mil reales respectivamente segun sean de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> ó 3.<sup>a</sup> clase, como el medio de estimular el paso de los regimientos de Ultramar.

— En el ministerio de Fomento se trabaja actualmente en la confección del reglamento que ha de servir para ley de espropiación forzosa por motivos de la utilidad pública decretada por las Cortes, hace 16 ó 17 años. Este reglamento pondrá coto á la falta de formalidad y hasta tiranía con que algunas empresas de ferro-carriles, se han apoderado de terrenos que no les pertenecian, como oportunamente ha denunciado la prensa.

También se está confeccionando en la actualidad por el Sr. Moyano la ley de Bolsa que se viene reclamando hace tanto tiempo por los agentes y corredores de la de Madrid.

— Aunque otra cosa se diga en contrario, por el momento nada se trata en San Ildefonso acerca de la cuestión del Príncipe de la Paz ni del general Narvaez, ni de la época fija en que se reunirán las Cortes, á pesar de que nadie duda de que estas rodearán la cuna del nuevo príncipe cuyo nacimiento se espera. También es cosa generalmente creída, conforme á lo ya dicho por la *Correspondencia*, que no será el ministerio Lersundi, quien se opondrá á que el duque de Valencia ocupe su puesto en el Senado.

En la Bolsa del 19 no se han publicado operaciones.—El 3 consolidado se ha sostenido por mucho tiempo á 43, pero á última hora solo encuentra dinero á 42 7/8.—El 3 diferido ha fluctuado entre 23 1/26 y 7/8. Este es el precio nominal á la última hora sin operaciones.—Las inscripciones de partícipes legos se ofrecen á 20.—La deuda amortizable de 1.<sup>a</sup> se ha hecho á 7/16 y á este precio halla dinero á última hora.—La de 2.<sup>a</sup> queda ofrecida á 5 3/16.—Las acciones del Banco se pagan á 102.

— El 15 volvió á correr con gran boga en la mayor parte de los círculos de Madrid, que no tendria nada de extraño el que ocurriese una crisis ministerial, y que la esperaban venir momentáneamente á consecuencia de los graves asuntos que habian de ventilarse por la noche en el Consejo de ministros, sin otras cosas que carecian enteramente de fundamento. No solo aquí estas vanas hablillas, pues, que los que llegaban ayer 15 á San Ildefonso llevaban esta noticia de que en Madrid se creía que el señor Moyano iba á salir inmediatamente del ministerio, cosa absurda si se atiende á que todavía no se ha declarado en una sola cuestión contrario á sus compañeros; y en la de ferro-carriles que sigue en estudio, se muestran mas impacientes las opiniones que las personas obligadas á proceder con detenimiento en tan delicado asunto.

— El 15 á las cinco de la mañana salió de esta corte con dirección á los baños de Arechevaleta, el Excmo. Sr. D. Joaquin Francisco Pacheco. A las diez de la noche salió también en dirección á Francia, el Excmo. Sr. D. Manuel Cortina, acompañado de su familia.

— El Sr. Mayordomo mayor de S. M. ha participado ya á la presidencia del Consejo de ministros que aquella augusta Señora ha fijado las tres de la tarde, hora en que debe tener lugar el 24 del actual en San Ildefonso, el besamanos con motivo de los días de la reina madre.

— El Sr. D. Antonio Benavides y Navarrete ha sido nuevamente elegido diputado á Cortes en el distrito de Villacorrillo, por unanimidad. También es cierto y no puede ponerse en duda, que el señor Coello, director de la *Epoca*, va á ser encargado de negocios.

— Los ingenieros de caminos D. Joaquin Nuñez de Prado y D. F. Javier Boguerin, encargados de formar el proyecto del ferro-carril de Barcelona á Tarragona por la costa, han concluido los trabajos de campo y presentado la traza general de la línea y el proyecto definitivo de la primera seccion: en la actualidad se hallan en Madrid ocupados en los demas detalles de tan importante via.

— Las conferencias que algunos periódicos han dicho habia tenido con el presidente del Consejo de ministros el Nuncio de Su Santidad, á propósito de la cuestión de los Santos Lugares, han debido ser poco importantes, cuando nada se ha traslucido de ellas entre las personas mejor enteradas. Indudablemente á Roma no le habia hecho gracia que merced á la patriótica obra de los señores Lersundi y Egaña, sean exclusivamente españoles en favor de los Santos Lugares; pero es un hecho que por parte del Nuncio de S. S. se ha encontrado apoyo y no obstáculo para llevar á cabo ese decreto que debe formar el orgullo del ministro que le rubricó y del que ayudó con sus luces á plantearlo.

— Por ahora debe esperarse que no se repetirán los choques que han tenido lugar recientemente entre los pastores navarros y franceses sobre cuestión de límites y pastos en la parte de Navarra fronteriza al Pirineo. Por un convenio particular é interino se han fijado los límites hasta donde pueden llegar los ganados de ambas naciones, dejando entre medio un corto terreno sobre los verdaderos límites. Para continuar tratando esta cuestión, se han nombrado comisionados por parte de ambas naciones, y se dice que por parte de España ha sido elegido el señor don Antonio Lopez de Córdoba.

— Segun anuncia un periódico de la mañana con referencia á uno de provincia, Valencia, parece que el partido carlista vuelve á dar señales de vida. Achaca esta ocurrencia, á que nosotros no nos inclinamos, á dar crédito, segun por todas partes vemos, reina la tranquilidad pública en todas las opiniones, á las próximas elecciones de Ayuntamientos. El *diario* provincial dice que sobremañera y de un modo sorprendente se agita el partido carlista en el pueblo de Enguera, cabeza de partido judicial de esta provincia.

— Parece que el sueldo de la capitania general de Filipinas va á ser elevado de diez y ocho mil duros que ahora goza, á veinte y cinco mil.

También se habla de que el señor Lara irá á reemplazar al señor Urbistondo.

— Desde el día 20 del actual podrá llegar á Madrid con seis horas de ventaja el correo de Francia, á causa de quedar terminado para el día 17 el ferro-carril de Poitiers á Angulema único trozo que faltaba para completar la línea de Paris á Burdeos.

## Palma 25 de julio.

### BOLETIN RELIGIOSO.

#### Santo del dia.

† SANTA ANA, MADRE DE NTRA. SEÑORA.

La mayor gloria, el principal blason y el mas esclarecido timbre de esta dichosisima muger consiste en haber dado á luz á la que concibió y parió al Verbo humano. Todo lo demas que se diga en su elogio alabar su mérito y publicará su virtud, pero no dará tanto realce á su persona como haber sido Madre de la Madre de Dios. Es necesario comprender bien quien fué Maria para inferir la dignidad y excelencia de santa Ana. De lo contrario no podrá venirse en conocimiento de su grandeza y dignidad.

#### CULTOS SAGRADOS.

Mañana martes en la iglesia parroquial de San Jaime concluyen las cuarentahoras en honor de su titular, siendo la esposicion á las seis y cuarto de la misma: á la caída de la tarde, ántes de la reserva, habrá algunos puntos de meditacion, intermedios con la coronita de las doce estrellas.

— En la de San Miguel siguen las cuarentahoras dedicadas á la gloriosa Sta. Ana: á las diez se cantará misa solenne con música, y sermón que dirá D. Francisco Vidal Pro., carmelita. Al anochecer habrá oracion mental y en seguida la reserva.

— En la capilla Real de Palacio se celebra la festividad de santa Ana como á titular, cantándose á las diez la misa mayor con música, en cuyo ofertorio predicará el Pro. D. Miguel Coll, agustino.

#### AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

DEL DIA 26 DE JULIO.

Sale el sol á las 4 horas y 47 minutos.

Pónese á las 7 y 15

Sale la luna á las 10 y 53 id. de la noche.

Pónese á las 10 y 53 id. de la mañana.

HORAS Y MINUTOS

que debe señalar un reloj arreglado al tiempo medio, en el momento que un reloj de sol señala las doce ó el medio dia verdadero.

12 h. 6 m.

## AVISOS

En esta imprenta darán razon de la persona que desea una muger de servicio que sepa cocinar, algo de planchar y coser, y demas quehaceres domésticos; pues debe cuidar sola de la administracion y aseo de la casa, y servir solamente á una persona. Las tardes de los dias festivos las tendrá libres, ya para sus deberes religiosos, ya recreativos. Será considerado el salario segun su desempeño.

Igualmente la darán de quien tiene para dar en arriendo una habitacion nueva, con cristales y persianas en sus puertas y ventanas, tanto en las habitaciones altas como en las de abajo, situada entre *Portopi* y la *Bonanova*.

## EFFECTOS DE CHINA

POR MAYOR Y MENOR.

Para la pronta realizacion de dichos efectos se han hecho rebajas de consideracion á todas las clases de pañuelos crespón bordados lisos y adamascados, abanicos de maque, marfil y nacar; pues segun órdenes que ha recibido el representante de la compañía, dicha rebaja es de mas de un veinte por ciento; esperando que este inteligente público aprovechará los seis dias mas que piensa permanecer en atencion á haber recibido algunos pañuelos mas bordados de varias clases, y algunos de pita de la India, muy superiores á 14 rs. uno. Quien desee comprar alguno de los mencionados efectos puede pasar á la fonda de las Tres Palomas, cuesta nueva de Santo Domingo, desde las 7 de la mañana á 7 de la tarde.